

马克思主义文学批评不是一般的批评方法,也不是一般的批评模式,而是包括了很多批评方法、很多批评模式的一种开放性的包容性的批评体系

# 马克思主义文学批评的独特魅力

□刘安海

马克思主义文学批评确实非常重视文学与社会历史的联系,也非常重视文学艺术本身的审美特征。但是,我们不能据此就断定马克思主义文学批评就是社会历史批评或美学文学批评。那么,马克思主义文学批评究竟是一种什么批评呢?我们认为,马克思主义文学批评自身已然构成了一个具有开放性、包容性的批评体系。

马克思主义文学批评是广义的文学批评,原因是马克思主义文学批评不仅仅是在解释作品的意义和评价作品的质量,而且包含其他非常丰富的内容。以马克思、恩格斯的文学批评实践来说,他们除了对《弗兰茨·冯·济金根》《城市姑娘》《旧人与新人》等作品和相关作家进行了批评外,还有对“真正社会主义”文艺思想的批判,对文学批评标准的论述、对现实主义问题的阐发、对“席勒式”和“莎士比亚化”的界定、对人物形象塑造的个性化要求、对文学艺术作品的质的规定、对悲剧冲突和悲剧精神的探讨、对文学艺术生产与物质生产的不平衡关系的揭示……可以说马克思主义文学批评的对象包括了各种各样的文学现象,没有哪一种文学批评能像马克思主义文学批评包含如此丰富的内容。

那么,究竟什么是马克思主义文学批评呢?如前所说,马克思主义文学批评属于广义的文学批评范畴,它既包括马克思主义创始人马克思、恩格斯的文学批评,也包括列宁、普列汉诺夫、卢那察尔斯基、高尔基、拉法格、梅林、葛兰西、卢森堡、李卜克内西、蔡特金、毛泽东、瞿秋白、鲁迅、周扬、冯雪峰、胡风以及其他马克思主义经典作家的批评,同时还包括20世纪以来在马克思主义影响下兴起和发展起来的西方马克思主义的文学批评。马克思、恩格斯等杰出的马克思主义经典作家以各自的批评实践一方面为马克思主义文学批评提供了范例做出了榜样,另一方面提出和阐发了马克思主义文学批评的一系列的观念、思想、原则、标准和方法,构建起了自己的批评体系。可以说,马克思主义文学批评不是一般的批评方法,也不是一般的批评模式,而是包括了很多批评方法、很多批评模式的一种开放性的包容性的批评体系。

将马克思主义文学批评看作体系,是指马克思主义文学批评包含有各种不同的批评方法、批评模式,所有这些都构成了马克思主义文学批评的体系。

首先,马克思主义文学批评是以马克思主义哲学世界观作为理论基础的。众所周知,19世纪40年代以降,整个哲学社会科学和文艺学美学领域发生了前所未有的最伟大的变革,这就是马克思主义的诞生和发展。马克思主义首先是一种哲学世界观,马克思主义文艺学美学思想就是以马克思主义的哲学世界观为基础的,同时又是它的一个有机的组成部分。马克思主义对文学艺术的观察是以马克思主义的哲学世界观作为思想指导来观察的,从来不是就文学艺术论文学艺术。

其次,支配、决定马克思主义文学批评的是马克思主义的文学观。文学批评史上的任何批评都有支配、决定该批评的文学观,马克思主义文学批评也不例外。马克思主义认为,整个社会结构是由经济基础和上层建筑两个部分构成的。经济基础是以生产力为基础的经济结构、生产关系的总和。上层建筑受经济基础的支配和决定,由所有制形式下、社会条件下的各种各样的情感、幻想、思想方式和世界观共同构成。上层建筑中有政治、法律、道德、哲学、宗教等各种各样的意识形态。文学艺术属于上层建筑,是意识形态之一,它为经济基础所决定;与其他的社会意识形态相比,文学艺术是“更高地悬浮于空中的思想领域”,离社会的经济基础最远,有

## 为青年艺术学学者构建多元交流的学术平台

近日,第三届全国艺术学青年学者论坛在南京举行。活动由南京艺术学院主办,联合承办单位有北京大学艺术学院、南京大学艺术学院、东南大学艺术学院、上海音乐学院音乐学系和南京艺术学院艺术学研究所。王一川、仲呈祥、王廷信、尹吉男、李新凤、周宪、夏燕靖等专家与来自全国各地的青年学子共同出席。

与会青年学者,就论坛的三个主题“艺术学理论学科的学理构建与新视阈拓展”、“中外经典艺术理论的挖掘

其特殊性。这种特殊性表现为文学艺术具有审美性,其创作要符合美的规律、美的尺度。

马克思主义的文学观特别注重文学艺术的特殊性。马克思在把人的生产和动物的生产进行比较时说:“动物只是按照它所属的那个种的尺度和需要来建造,而人懂得按照任何一个种的尺度来进行生产,并且懂得处处都把内在的尺度运用于对象;因此,人也按照美的规律来构造。”正因为人能够按照并把美的规律作为内在的尺度运用于艺术美的创造当中,所以马克思、恩格斯都把美看作是文学艺术所具有的本质的特征与规律。马克思在写给拉萨尔的信中花了相当的篇幅称赞《弗兰茨·冯·济金根》的结构和情节,“在这方面,它比任何现代德国剧本都高明”,“强烈地感动了我”,“对于比我更容易激动的读者来说,它将在更大的程度上引起这种效果”。恩格斯在评价谷兹科夫的剧作《马里诺·法利埃里》时直接用到“艺术美”这个概念。恩格斯在写给拉萨尔的信中说当时“到处都缺乏美的文学”,称赞剧本“情节的巧妙的安排和剧本的从头到尾的戏剧性使我惊叹不已”,“对话写得生动活泼”。恩格斯在写给敏·考茨基的信中说:“倾向应当从场面和情节中自然而然地流露出来,而不应当特别地把它指点出来;同时我认为作家不必要把他所描写的社会冲突的历史的未来的解决办法硬塞给读者”。此外,在当前条件下,小说主要是面向资产阶级圈子里的读者,即不直接属于我们的人的那个圈子里的读者,因此,如果一部具有社会主义倾向的小说通过对现实关系的真实描写,来打破关于这些关系的流行的传统幻想,动摇资产阶级世界的乐观主义,不可避免地引起对于现存事物的怀疑,那末,即使作者并没有明确地表明自己的立场,但我认为这部小说也完全完成了自己的使命。”恩格斯在写给拉萨尔的信中要求文学艺术作品应该努力做到“较大的思想深度和意识到的历史内容,同莎士比亚剧作的情节的生活性、丰富性的完美的融合”。从这些论述中可以看出,马克思主义文学观是非常重视文学艺术作品的审美特性的。

再次,马克思主义文学批评具有极大的包容性,它至少包含了以下一些批评模式:

**社会批评模式** 这种批评模式建基于文学艺术是社会经济基础的反映,重视研究文学与社会的关系,要求文学艺术作品反映现实社会的真实关系,要求所创作的作品能够做到“除了细节的真实外,还要真实地再现典型环境中的典型人物”。马克思主义文学批评坚持社会批评模式,注重文学艺术同社会现实和社会历史的关系,并且把文学艺术反映和表现社会历史的深度和广度作为批评的标尺之一;强调文学批评必须联系作家艺术家的作品对社会历史反映的深度和广度,坚持社会—史学的批评原则。无论是马克思恩格斯对拉萨尔、考茨基、哈克奈斯的批评,还是列宁对托尔斯泰的批评,亦或毛泽东、瞿秋白对鲁迅的评价,可以说都坚持了历史主义的文学批评,都把作家作品放进历史环境中进行阐释和评价。

**政治批评模式** 这种批评模式把文学艺术看作社会的上层建筑,一方面由社会的经济基础所产生,另一方面又对社会的经济基础发生影响和作用;无产阶级文学艺术是整个无产阶级革命事业中的一部分,是整个革命机器的齿轮和螺丝钉,在革命时期是整个武装斗争中的重要的一翼,要求文学艺术作品具有政治的思想的倾向性。

**意识形态批评模式** 这种批评模式认为不管主观上承认还是不承认,文学批评总是站在一定阶级、政党的立

与研究”、“艺术史的存在形式与艺术史研究”进行了深入探讨。整体看来,本届论坛上涌现的青年学者具备敏锐且广泛的学术视角,在新方法的介入和尝试上既具有勇气,又能够细腻的对其掌控和把握,表现出了充分的学术实力,是构建有中国特色艺术学理论多元性发展空间与自主性体系的生力军。从学科角度看,艺术学理论学科已逐渐摆脱了以往一些无谓的争论,真正进入到学术研究的状态当中。同时需要注意的是,青年学者在研究中还存在着诸多不成熟之处,例如论文和发言中的介绍是不愿意去写小说的。

1959年,《老三姐》在《人民文学》发表后,邵荃麟、张光年找到他,认为革命老同志能写作品的人不多,希望他能写下去,并动员他加入中国作家协会。马识途不乐意,他愿意做的依然是革命工作。是邵荃麟说动了他,“你写革命文学作品,对青年很有教育作用,你多做一份工作,等于你的生命延长一倍,贡献更大,何乐不为?”此后,《找红军》《小交通员》《接关系》等革命题材文学作品相继发表,长篇小说《清江壮歌》中对人性的挖掘和书写还让他一度遭受批判。不过,就像他自己说的,在离休之后,他才成了“专业作家”,有了大把的时间搞创作。说到这里,马识途总觉得遗憾,觉得没有可以传世的作品。

文学作品终究还是要留给历史去评说,同行者或许很难给出真正客观的评价。对自己的作品,马识途说一本都不满意,他总是说自己没有终身成就,只有终身遗憾。“我所经历过的20世纪,所看到的、经历过、经历过故事非常多,都可以变成很好的作品,许多作家都没有这么丰富的经历。而且我在西南联大学了4年如何写小说,也有写东西的本事了。但因为工作忙,没办法写。一直到后来,年纪大了,现在虽然有时间写,但创作高峰已经过去了。虽然脑子里还有大量的故事和素材,但拿不出来。本来我应该写一本传世之作,但是我一本传世之作也没有。不惭愧地说,我是个革命家,要说文学家只能算是革命文

场上以该阶级、该政党的社会意识形态对文学作品进行分析研究,并且在注意文学与社会意识形态具有深刻联系的基础上,对作品所表现和所包含的社会意识形态价值作出评价和判断。同时,这种批评模式还注意文学艺术作品与其他社会意识形态的关系,认为文学艺术是属于意识形态中离经济基础最远的思想领域,和其他社会意识形态不同,其他社会意识形态作用于它,它又可以作用于其他社会意识形态。不过比较而言,政治这种意识形态对文学的作用更加明显,而文学对政治的作用则要间接一些,迟缓一些。

**美学批评模式** 这种批评模式在肯定文学艺术作为社会意识形态普遍性的前提下,又特别强调文学艺术作为社会意识形态的特殊性,马克思在《〈政治经济学批判〉导言》中有这样一段话:“整体,当它在头脑中作为思想整体而出现时,是思维着的头脑的产物,这个头脑用它所专有的方式掌握世界,而这种方式是不同于对于世界的艺术精神的,宗教精神的,实践精神的掌握的。”在这里,马克思把人类掌握世界的方式划分为四种:哲学方式、艺术方式、宗教方式、实践—精神方式。艺术对于世界的掌握是不同于其他三种方式的一种特殊的方式,正是这种特殊的方式使得马克思主义文学批评充分注意到了文学作品的美学批评。

总而言之,把马克思主义文学批评归结为社会学的批评,甚至把马克思主义文学批评看作社会历史批评的一个支派,这是不正确的,是不符合马克思主义文学批评实际的错误观点;把马克思主义文学批评归结为美学批评和史学批评同样是不符合马克思主义文学批评实际的。马克思主义文学批评是自成体系的文学批评,而不是别的什么批评。

把马克思主义文学批评看作自成体系的文学批评,一方面可以将马克思主义文学批评放到它真正应该占有的客观的地位,而不至于被贬低到社会历史批评的一个支派,也不至于被缩小到美学批评史学批评那样一个有限的范围,另一方面可以理直气壮地把马克思主义文学批评当作我们文学批评的指南,使文学批评能够有马克思主义方向、原则、标准和方法。当今世界人们对马克思主义有几种不同的态度:一是把马克思主义当作革命和建设指南的理论基础,当作行动指南的理论基础;二是视马克思主义为众多学说当中的一种,并且予以认真的研究;三是对马克思主义进行部分的修正,如西方马克思主义;四是反对马克思主义;五是学习研究了解马克思主义。在文学批评界对待马克思主义文学批评的态度大致和这种情形差不了多少。这些年来,文学批评界之所以有这样那样的乱象,原因固然很多,但最根本的原因在于没有很好地贯彻执行马克思主义文学批评的基本的思想、标准、原则、方法。习近平总书记2014年10月15日在文艺工作座谈会上的讲话中所指出的在文艺创作方面存在着的那些有数量缺质量、有“高原”缺“高峰”和抄袭模仿、千篇一律以及机械化生产、快餐式消费等问题之所以存在,那些迷失方向的、低俗的、表现欲望和单纯感官娱乐等现象之所以存在,应该说一个很重要的原因就在于一些文学创作者、文学批评者背离了马克思主义文学批评的基本原理。所以,今天提出马克思主义文学批评是自成体系的文学批评,是有着积极的现实意义的。

### 当代文艺批评透视

性、描述性内容过多,理论阐释稍显不足,以及西方理论介入痕迹过于明显等问题较为突出;而多对中国传统艺术理论展开深入挖掘,并回到艺术本体问题的讨论中,则是青年学者在今后的研究中急待重视和加强的环节。总而言之,先后三届青年论坛的成功举行,在造成学界影响的同时,也打下了坚实的学术根基。有理由相信,由南京艺术学院主办的全国艺术学青年学者论坛将会继续坚持下去,真正成为具有品牌效应和学术价值的艺术学理论高地。(赵 笈)

学家,为宣传革命写了一些东西。”

**智者马识途:“我们的文学假若没有一种很高的思想,这是有问题的”**

如今,这位已逾百岁的老人安居成都家中,院子里绿树葱茏,太阳再大也只透下丝缕,看得出是有些年岁的。每天,他作息规律,时间大都用在阅读和创作上,说起现在的文学并不陌生。我提到的报刊、人物,甚至文章题目,他都基本知晓,有些还知道是在哪家报纸上刊登的。他用iPad、用电脑打字,对网络文学也有自己的看法。这让我有点吃惊,便会想,如果自己能活到100岁,是不大可能像他这样与时俱进了。

马老拿起书桌上的的一份报纸,指着副刊上的一篇文章说,这个就还还可以嘛,有真感情嘛。谈起当下的文学,他觉得的确存在一些问题,比如文学的低俗化、媚俗化倾向就不太好,金钱似乎成了衡量文学作品的标尺。文学评论文章也不少,是在评论作品,但好像没人敢真正谈问题,谈问题的也不说透彻。马识途还很关注网络文学,他希望文学界积极发声,引导网络文学,因为有些网络文学的内容被金钱所裹挟,很难写出真正的好作品。“网络文学不是这个路子啊,可惜那些青年了,本来能写出好的东西的。我们要引导他们往好的路上走,多写点儿好的作品。批评也要敢于发出声音。”

今年是抗战胜利暨世界反法西斯战争胜利70周年,作为

王彬的文艺理论专著将传统的“红学”研究,与现代叙事学实践进行了成功的接轨,在对待传统的小说研究方面,作者不仅没有抛弃以往学人的研究成果,而且予以了承前启后发扬光大。在运用叙事学等新的理论方法方面,作者没有照搬西方理论去套用中国文本,而是针对中国古代小说的文本特点有的放矢灵活运用。《红楼梦叙事》的主要研究对象虽然是《红楼梦》,但在分析过程中凭借着作者对古典小说深厚的学识,旁征博引举一反三,对《三国演义》《水浒传》《三言》《二拍》等有代表性的文本都作了精妙的分析,由此而形成了一整套有系统的“中国叙事”研究。因此可以说《红楼梦叙事》实质是一本以《红楼梦》为载体的中国古代小说的叙事研究,或者说是一部凸显中国古代小说叙事特征的理论著作。

二

在对叙述者的分析中,《红楼梦叙事》下了很大的工夫,因为在叙述者的运用方面,《红楼梦》较之其他古典小说,有很大的不同,这也正是《红楼梦》独具匠心的一个重要方面。因为《红楼梦》不是简单的第一人称或第三人称叙事,而是虚构了一系列的叙述者和转述者,组成了一个庞大的“叙述集团”,即:1.“顽石”(自称“蠢物”);2.空空道人,手稿的抄录者;3.吴玉峰,改《情僧录》为《红楼梦》;4.孔梅溪,改书题为《风月宝鉴》5.曹雪芹,批阅十载,增删五次;6.脂砚斋,抄阅、再评,复改回书名《石头记》。

这种复杂的叙述方式,在中国的古典小说中实在是不多见的,甚至都有几分接近所谓的“后现代叙事”了。这样的叙述集团,从单一解构为复杂,王彬认为,为对叙述者的解放提供了一条通道。小说形态的发展与变化,归根结底是叙述者的变化。王彬认为,叙述者形态发生了变化,其文本必然发生变化。以叙述者做切口从而颠覆小说的叙述模式,是作家的基本手段,这是一个古今中外概莫能外的真理。

在分析《红楼梦》叙述结构的基础上,王彬进而与《三国演义》《水浒传》等其他古典小说相对比,分析了《红楼梦》在从传统的“拟书场格局”向文人化写作过渡的文本特征,他指出《红楼梦》中的超叙述者虽然在总体上依然没有摆脱“拟书场格局”,但又与传统的“拟书场格局”不同,让“顽石”以“按语”的形式显身出现,这对于传统的“拟书场格局”是一重大突破。《红楼梦》在白话小说的叙述模式中引进了文言小说的超叙述结构,从而开创了一种新的叙事方式。

《红楼梦叙事》从叙述者出发,对《红楼梦》的作者问题以及续写问题,进行了现代阐释,这在《红楼梦》研究中是一个突破。尤其是在后四十回的“续写”问题上,书中以大量坚实的文本分析得出结论:后四十回为高鹗续写无疑,因为高鹗根本就没弄懂“顽石”作为叙述者在《红楼梦》中的作用,不仅将原有的顽石自述删略干净,而且在他续补的后四十回中再也没有出现过。

三

五四以后,中国文学样式全盘西化,中国传统文学被边缘化了。但是,有一点应该指出,分析中国小说的叙事经验,传统小说的叙事经验十分重要,从中梳理出中国的叙事经验,是一个非常重要、紧迫的历史性课题。

为此,有人提出“中西转化”,也有人提出“古今转化”,核心是“本土话语”的建构问题。《红楼梦叙事》正是这个语境下的优秀产物。《红楼梦叙事》在吸收传统“红学”研究成果的基础上,以现代叙事学的方法,对《红楼梦》的文本做了深邃、精微分析,进而以《红楼梦》为载体,游弋于叙述语与转述语,叙述者、叙事动力、话语漫溢等范畴,提出了一些发人深省的新观念与新方法。

其中,“动力元”与“漫溢话语”,是对叙事学理论中国化的重要理论创新。西语 theme 在汉语中译为主题,而 motif 则被译作母题,然而 theme 其实并不完全等同于我们汉语语境中的所谓“主题思想”,而 motif 更兼有动力、动机之意。母题是情节的最小单位,其直接构成了故事与人物行动之间的因果关系,把 motif 译为“动力元”应该说是更为贴切的。“动力元”最常见的有两种,一种是“叙述者动力元”,即由叙述者出面讲述来推动情节;另一种是“人物动力元”,即叙述者隐退,由文本中的人物来推动情节发展。这与格雷马斯所谓的“施动者”有某些类似的地方。《红楼梦叙事》以“动力元”来分析古典小说的故事与叙事,我们看清了“中国叙事”中的经络。在小说的观念上,中国传统小说与西方是不一样的。在中国的传统中,小说并不是单纯讲故事,往往伴随话语漫溢,《红楼梦叙事》指出,“漫溢话语”不仅是有价值的,甚至可以成为衡量一部小说“文学性”的重要标准之一。因为文学是语言的一种自觉,而“漫溢话语”则是这种语言自觉过程中的一种具体表现。可以说,《红楼梦叙事》对“漫溢话语”现象的发现,弥补了西方经典叙述学的一个重要缺失,从而更逼近了文学之所以成为文学的根本所在。可以说“漫溢话语”是考察小说“文学性”的一个重要标志,不仅对研究《红楼梦》是必要的,对现代小说的研究更有着重要意义。张爱玲的小说为什么好看?钱锺书的《围城》为什么让人感到妙语连珠?还不是因为他们的叙述话语会时不时地从故事中“漫溢”出来,而极尽“奢华”!

那场战争的亲历者和记录者,马识途对抗战题材的文艺作品也有自己独特的思考。他觉得,现在这类题材还没有特别经典伟大的作品,挖掘战争的复杂性和战争中的人性,在他看来至关重要。他说,我深深感受到,现在有些东西写的是假的,根本没有那回事,(他们)根本不知道抗战对中国人民多么重要。所以才会出现戏说抗战的雷剧、神剧,抗战不是简单的说我要抗战,就胜利了。内外部的矛盾、斗争都非常复杂、激烈。现在的抗战文艺作品没有真正反映抗战的复杂,作家没有真正经历、研究过抗战,知之太少,所以才写不好。在他眼中,当代中国有许多需要表现、描写的人物,好的作品应该从思想上推动人类进步,影响世道人心。“我们的文学假若没有一种很高的思想,这是有问题的。”

历经风云,却不忘初心,终归于极简与至真。在他回忆起出生入死、起起落落的往昔时,我看到的是历史、是信仰,却不单单是对历史和历史中自己的追潮。那是一个人走过整个20世纪后的记录和思考,其中,深藏着一个国家百年来的挣扎与奋起。问起他去年制定的“五年计划”进行得怎样,老人认真地告诉我,没有食言,正在写《那样的时代那样的人》,写了5类人,分别是家人、名人、洋人、文人和凡人,都是这辈子怎么也忘不掉的人。是啊,历史、方向、胜利,这些无法称量的关键词,也终究是要由每个时代的那些人去承担和推动吧。

建构中国叙事话语的尝试

□藏策